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Ata da 14ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

           do Estado da Bahia, 

em 19 de abril de 2013. 

Presidência do Senhor Deputado Capitão Tadeu ad hoc. À hora marcada, o Sr. 

Presidente e proponente do evento, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão 

Especial para homenagear os 108 anos da Fundação Visconde de Cairu. Em seguida, 

convidou para compor a Mesa os (a) Srs (a): Prof. Antônio Carlos Ribeiro da Silva, presidente da 

Fundação Visconde de Cairu; Prof. Antônio Afenil dos Santos, vice-presidente da Fundação 

Visconde de Cairu; Dr. Sócrates Pires Dourado, conselheiro da OAB, representando Dr. Luiz Viana 

Queiroz, presidente da OAB; Prof. Fernando Henrique Oliveira, diretor financeiro e membro do 

Conselho da Fundação Visconde de Cairu; Profa. Maria Constância Galvão, vice-presidente do 

Conselho Regional de Contabilidade, representando o presidente Hélio Cruz; Prof. Antônio 

Carrera Trigo, ex-presidente da Fundação Visconde de Cairu; Dra. Iná Pinho de Oliveira, 

presidente em exercício da Junta Comercial da Bahia (Juceb); Juliana, aluna, representando os 

estudantes da Fundação Visconde de Cairu; Maneca Muniz, representando o Secretário de 

Comunicação Social Robson Almeida; Inaldo Araújo, vice-presidente do Tribunal de Contas do 

Estado. O Sr. Presidente anunciou a execução do Hino Nacional Brasileiro, e em seguida fez um 

chamamento a todos os presentes para prestarem uma homenagem ao Prof. Antônio Carlos 

Ribeiro da Silva pela passagem de seu aniversário, nesta data. A Sra. Juliana destacou o método 

e a excelência de ensino prestado pela Fundação, qualificando os profissionais para enfrentar o 

mercado de trabalho, com a ética e os preceitos necessários a qualquer contador. Elogiou o quadro 

de docentes e encerrou parabenizando a todos que contribuem para a qualidade da instituição. O 

Prof. Fernando Henrique Oliveira externou grande apreço pela Fundação, conhecida no Brasil e 

no exterior, e destacou o trabalho realizado por todos os profissionais que fazem parte da empresa. 

Relatou que faz parte da instituição há 12 anos e encerrou, desejando que a Fundação progrida 

cada dia mais, continuando a fazer parte da história da Bahia. O Sr. Presidente registrou a 

presença de autoridades, organizações, representantes e estudantes presentes na Sessão, e 

esclareceu que a maioria dos deputados se encontra ausente, em virtude de compromissos 

assumidos anteriormente, inclusive no interior do Estado, mas deixaram mensagens de 

congratulações pelos 108 anos da Fundação Visconde de Cairu. O Dr. Sócrates Pires Dourado 

saudou o aniversariante do dia e externou grande alegria por participar desta homenagem. 

Destacou a excelência do ensino prestado pela instituição, que conseguiu se impor diante de 

muitos desafios e se consolidou como referência de ensino na Bahia, e registrou que o próximo 
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desafio é recepcionar o curso de direito. Concluiu desejando, em nome da OAB, muito sucesso a 

Fundação e que, quando contemplada com o curso de direito, possa continuar com a mesma 

eficiência e a mesma qualidade. O Prof. Antônio Carrera Trigo mencionou que há 40 anos faz 

parte da história da Fundação, vivenciando ao longo desse tempo, a preocupação da instituição 

em relação à formação do cidadão, colocando no mercado de trabalho, profissionais altamente 

qualificados. Aproveitou a oportunidade e fez uma reflexão da atual situação do ensino superior 

no Brasil, único setor da economia brasileira onde o capital estrangeiro não é monitorado, o que 

permitiu a abertura de muitas instituições de ensino superior. Avaliou que a educação não pode 

ser tratada como um produto mercantil, posto que é uma área crítica, porque o cerne da 

consciência nacional se forma na universidade, e sugeriu que os deputados atuem no sentido de 

buscar a regulamentação da ação do capital estrangeiro no ensino brasileiro. O Sr. Maneca Muniz 

prestou depoimento como ex-aluno da Fundação Visconde de Cairu e considerou uma grande 

honra fazer parte dessa homenagem. Corroborou com a preocupação do Prof. Antônio Carrera 

Trigo, criticando os inúmeros escândalos noticiados diariamente na mídia e a impunidade, e 

considerou que o jovem deve ser incentivado a reivindicar do Poder Público. Por fim, cobrou 

maiores investimentos nas áreas de educação e saúde. O Dr. Inaldo Araújo declarou, como 

contador e servidor público, que nutre grande admiração pela Fundação, que completa 108 de 

existência, um fato raro no País, e avaliou que a instituição tem colaborado para a construção do 

estado democrático. Ressaltou as inovações na área educacional, lembrando entre outros 

aspectos, que foi a primeira instituição a organizar um curso de pós-graduação em auditoria, e 

considerou que sempre buscou formar e capacitar muitos cidadãos. Parabenizou esta Casa, 

estendendo a congratulação ao Deputado Capitão Tadeu, pela homenagem prestada nesta 

Sessão, posto que reconhece o valor secular da Fundação Visconde de Cairu. A Sra. Rita Castro 

considerou uma honra falar da Fundação, da qual nutre grande paixão, como ex-aluna e como 

contadora. O Sr. Carlos Silva relembrou o período em que estudou na Fundação, que presta 

grandes serviços na área educacional e é uma referência no ensino superior. A Sra. Rita de Cássia 

Pimentel parabenizou a instituição, parceira do Colégio Estadual Úrsula Catarino, visto que cede 

seu espaço para ser usado nas aulas de reforço de português e matemática, o que demonstra a 

aproximação da Fundação com a população. O Sr. Aurélio Pires, diretor financeiro e acadêmico 

da Academia de Letras Jurídicas da Bahia, comentou que a Academia tem um elo comum com a 

Fundação, através de uma pessoa que enaltece as grandezas políticas e culturais da Bahia, o 

professor Osvaldo Veloso Gordilho, que foi eminente dirigente da Fundação e hoje integra os 

quadros da Academia, como um dos patronos. Finalizou, considerando justa e merecedora a 

homenagem prestada à instituição. A Sra. Gilder Alencar, professora da Fundação, externou 

grande prazer em fazer parte da instituição, que contribui para a formação pessoal e profissional 

de cidadãos. Comentou sobre o trabalho realizado pela instituição, que prima pela qualidade do 
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ensino prestado e tem uma grande responsabilidade social. Externou a importância da família e 

de Deus, como alicerçe na formação do cidadão, e concluiu parabenizando a Cairu e a todos os 

integrantes. A Sra. Maribel Barreto, coordenadora de mestrado da Fundação, relembrou a 

trajetória de quatro gestões de presidentes da instituição, que vem avançando, conquistando 

novos espaços e se perpetuando ao longo da história da Bahia, fruto do empenho de todos que 

integram a Fundação. Informou que assumiu a coordenação do mestrado em Desenvolvimento 

Humano e Responsabilidade Social, que existe há 12 anos, em decorrência dos cursos de 

graduação e pós-graduação latu sensu. Por fim, parabenizou a Cairu e desejou vida longa. A Profa. 

Geisa Alerte, coordenadora pedagógica da Fundação, avaliou que o momento é de grande 

celebração, e ponderou que a instituição vivencia um momento de equilíbrio, provendo novos 

cursos e formando novos profissionais, que fazem diferença no mercado de trabalho. Concluiu 

considerando uma grande honra fazer parte do corpo docente e levantar a bandeira da educação. 

A Profa. Zilma externou grande satisfação em prestar essa homenagem à Fundação, que 

considera uma extensão da sua família, e referendou duas pessoas que lhe são muito gratas: o 

Prof. Antônio Carlos Ribeiro da Silva e o Prof. Antônio Afenil dos Santos. Informou que ingressou 

como aluna em 1982, devendo toda sua formação acadêmica à Cairu, e encerrou parabenizando 

a todos que lutaram e contribuíram pelos 108 da instituição. A Profa. Maria Constância Galvão 

considerou o momento ímpar e singular, um grande marco na história da Fundação e da 

Assembleia Legislativa. Elogiou o corpo docente, que muito contribui para a qualidade e 

perpetuação da Cairu e destacou o valor do Prof. Antônio Carlos Ribeiro da Silva, solicitando aos 

presentes uma salva de palmas para o Deputado Capitão Tadeu, procedendo à leitura de um ofício 

encaminhado pelo presidente do Conselho Regional de Contabilidade a este Deputado. O Prof. 

Antônio Afenil dos Santos agradeceu ao Deputado Capitão Tadeu a honraria prestada a Fundação 

Visconde de Cairu, e ressaltou a importância da educação na formação do cidadão. Criticou a 

mercantilizarão da educação brasileira, uma reflexão que deve fazer parte das instituições de 

ensino, bem como da classe política, legítimos representantes do povo. Relatou que na 

Conferência Mundial sobre o Ensino Superior, realizada em Paris, em 1998, já se preconizava que 

“sem uma educação superior e sem instituições de pesquisa adequadas que formem a massa 

crítica de pessoas qualificadas e cultas, nenhum país pode assegurar um desenvolvimento 

endógeno, genuíno e sustentável e nem reduzir a disparidade que separa os países pobres e em 

desenvolvimento dos países desenvolvidos”. Informou que a Fundação desde 1905 incluiu na sua 

missão “Promover a educação diferenciada e de excelência com a formação humanística e 

profissional para o exercício da cidadania”, e apresentou dados de uma pesquisa realizada por 

Ricardo Paes de Barros e Roseane Mendonça, que apontam que a eliminação do atraso 

educacional contribui para elevar o crescimento de renda per capita, reduz o crescimento 

populacional, diminui os diversos indicadores de mortalidade e eleva os diversos indicadores de 
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escolaridade. Declarou que o corpo administrativo e docente da Fundação tem a honrosa missão 

de dar continuidade ao grandioso trabalho de formação do cidadão, convictos de um ideal. Por 

fim, agradeceu a todos parlamentares que apoiaram a realização desta Sessão. O Prof. Antônio 

Carlos Ribeiro da Silva afiançou que a instituição sempre enfrenta novos desafios, mas com 

coragem e boa vontade, sempre atingem os resultados almejados, declarando que a Fundação 

vai continuar investindo no ensino de qualidade, procurando modernizar as suas ações, tais como 

implementação de novos cursos, e com a vocação definida para as áreas de Ciências Sociais 

aplicadas e humanas, o objetivo estratégico é possuir cursos que contribuam para a sociedade na 

área humanística, e em breve implementar o Centro Universitário. Relatou que a gestão 2013/2016 

encontra-se pautada na transparência, na ética e na responsabilidade, e afiançou que a Fundação, 

criada em 12/03/1905, pelo arrojo dos visionários comerciantes da época, tem sua missão 

respaldada no melhor pensamento contemporâneo que relaciona educação e desenvolvimento. 

Mencionou os cursos de graduação e pós-graduação oferecidos pela instituição, que ao longo de 

sua existência tem se aprimorado através de uma educação de qualidade, devolvendo à 

sociedade profissionais qualificados nas áreas de contabilidade, administração e educação, e citou 

os projetos sociais que a instituição vem realizando junto as comunidades carentes, contribuindo 

para a redução das desigualdades sociais. Ressaltou a importância dos discentes, avaliando que 

“uma instituição sem alunos é como um corpo sem alma, sem vitalidade e astênica”, e agradeceu 

aos alunos, aos professores, aos funcionários que compõem o corpo técnico administrativo, 

estendendo os agradecimentos aos deputados que aprovaram essa homenagem, em especial o 

Deputado Capitão Tadeu, e a todos que contribuíram para o engrandecimento da Fundação. 

Encerrou, declarando que seu sonho é ver a Fundação Visconde de Cairu cada vez mais 

reconhecida como a maior e a melhor instituição de ensino do Estado da Bahia. O Sr. Presidente 

procedeu à leitura da Moção de Aplauso, de sua autoria, pela passagem dos 108 anos da 

Fundação Visconde Cairu, e em seguida anunciou a execução do Hino da Bahia. Em nome do 

Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão.                   

  PRESIDENTE - 

                       1º SECRETÁRIO - 

                       2º SECRETÁRIO - 


